

全面振兴再发力 传承精神再出发

——林州市政府工作报告解读

□本报记者 刘剑昆

2020年,林州市取得了哪些成就?城乡人民生活发生了哪些变化?2021年,林州市又将如何推动全市经济社会高质量发展?

4月28日,林州市第十五届人民代表大会第六次会议开幕,一份沉甸甸的政府工作报告呈现出新时代红旗渠精神传人的奋斗答卷。

2020年:样样当先进 行行争一流

2020年,林州市生产总值560亿元,同比增长4.6%;一般公共预算收入33.3亿元,同比增长10.1%;居民人均可支配收入28086元,同比增长3.6%;固定资产投资116.3亿元,同比增长3.4%。该市入选全省第一批践行县域治理“三起来”示范县(市)。

●毫不放松抓防控,疫情防控成效显著

2020年年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,该市坚决扛牢责任,迅速动员部署,快速建立市、镇(街道)、村(社区)三级防控体系,第一时间筑起抗击新冠疫情的坚实防线。严格落实“四早”措施,以最高等级、最严责任、最硬举措,加强联防联控、群防群控,仅用9天时间就实现了确诊病例零增长。坚持“一手牵两头”,分级分类推动复工复产,在最短时间内恢复了正常生产生活秩序。坚持外防输入、内防反弹,严格落实常态化防控措施,持续做好冷链食品检测等各项工作,交出了一份疫情大考的合格答卷。

●聚精会神抓产业,转型升级蹄疾步稳

工业经济加快转型。规模以上工业增加值完成48.8亿元,同比增长10.8%。总投资114.42亿元的60个工业项目完成年度投资42.37亿元,超额完成年度目标。凤宝热扩车桥、凤宝管业高端汽车专用管、光远五期5G用低介电超薄电子布等项目建成投产。完成开发区体制机制改革。产业集聚区43个项目完成循环化改造,顺利通过国家循环化改造示范试点园区验收。光远新材荣获省长质量奖提名奖。汽配产业园和新材料产业园入驻企业14家,其中10家实现投产。积极推进建筑装备材料产业园和智能制造产业孵化园,推动建筑产业向工业化迈进,汽配产业向高端化转型。入选全省县域工业三十强。

南路、阜民街西段、建行南路、华信路、大学路等6条市政道路竣工通车。林州大道及周边棚改加快推进。完成人民街、龙山街、振林路等老旧小区和12个老旧小区改造。垃圾焚烧发电项目一期实现并网发电。新增集中供热入网面积116万平方米,供热普及率达到95%。该市成功创建全国文明城市、国家卫生城市、全国无障碍环境示范市。

乡村振兴扎实推进。完成红旗渠现代农业产业园一期建设,与6家企业签订入驻协议,其中3家实现投产。建成东岗核桃、茶店菊花等8个万亩产业基地,“一镇一业”特色种植格局初步形成。大力开展“全民动手、清洁家园”行动,硬化背街小巷157万平方米、道路79万平方米,绿化村庄46万平方米。完成投资6000万元的涉及5镇9村的农村人居环境整治项目。完成投资3.9亿元的农村“厕所革命”一期工程。获评全省农村人居环境整治先进县(市),姚村镇、石板岩镇入选省级“美丽乡村”。

基础设施日臻完善。南水北调引水入林境内管线完成70%,沿太行高速公路安阳段开工建设,红旗渠公共服务中心完成主体建设。林长高速公路红旗渠站立交桥、S227林桐线安林公路至东岗段升级改造二期、石板岩露水河沿岸道路提升改造、G342日凤线淇河大桥改造、S302范林线林州境鹤壁界至东姚段改造等工程竣工通车。改建农村公路82.6公里,林石公路被评为全国“十大最美农村路”。

●深化改革创新,发展活力更加强劲

重点改革深入推进。大力推行“互联网+政务服务”,“一网通办”前提下“最多跑一次”实现率达到90%。工程建设项目建设时限压减至50个工作日内,企业开办时间压减至1个工作日内,注销、查封、查询等业务实现1小时办结。推行非工作日延时服务机制,315项便民事项实现周六可办。完成市场监管等五大领域综合行政执法改革和经营性事业单位改革。

招商引资全面发力。重新组建商务局,编制完成招商图谱,成立2个招商联络处和8个重点产业工作专班,围绕主导产业、重点区域开展精准化招商。国网新源林州抽水蓄能电站、东方希望养殖产业链等70个招商项目成功签约,昌宜铝模板林州生产基地等38个项目开工建设。全年引进省外资金119.45亿元,实际利用外资1.02亿美元。

科技创新不断加强。组织申报各类专利536件。振晨重工等46家企业进入智能制造动态项目库,高晶铝材等25家企业完成智能化改造。致远电子通过省智能工厂评定,凤宝特钢、光远新材通过省智能车间认定,诚雨电子等9家企业被认定为高新技术企业。863科技产业园被认定为“国家级科技企业孵化器”。

金融保障更加有力。新增存款81.45亿元,存款余额达到656.27亿元,均位居安阳第一,跃居全省第二,金融“166”实现首年开门红;新增信贷投放56.18亿元,贷款余额达到339.6亿元。协调金融机构为红旗渠公共服务中心、光远5G、南水北调引入林等重点项目累计投放37.59亿元。

●尽心尽力惠民生,群众福祉持续增进

社会保障不断加强。发放创业担保贷款1.1亿元,新增城镇就业10231人,城镇登记失业率2.89%,新增农村劳动力转移就业10667人。大力实施低保提标扩面,新增城乡低保516户1302人,发放低保金6058.57万元。积极落实援企稳岗政策,减免企业职工养老、失业等社保费2.25亿元。

社会事业加快发展。林州建筑职业技术学院实现招生。投资1.2亿元,建成2所、改扩建22所中小学(幼儿园),新增92个教学班4140个学位。人民医院、疾控中心P2实验室建成投用。第二人民医院扩建、眼科医院等医疗项目完成主体建设。第三人民医院整体搬迁项目开工建设。成功创建省级食品安全示范市。

社会大局持续稳定。扎实开展安全生产专项整治三年行动,排查整改隐患4908项,未发生重特大安全责任事故,交通事故亡人数同比下降21.6%。非法集资4起案件结案销号,累计兑付1.68亿元。积极推进市域社会治理现代化试点工作,大力开展信访案件化解,纵深推进扫黑除恶专项斗争,群众安全感调查由全省第115位跃居至第15位。

●精益求精提品质,城乡面貌焕然一新

城市品质不断提升。天平大道、龙安

2021年:人人都努力 林州更美丽

砥砺前行开新局,奋楫扬帆再出发。2021年,116万林州人民将大力弘扬红旗渠精神和新时代林州人精神,乘势而上,追梦奋斗。该市经济社会发展的主要预期目标是:生产总值增长7%以上,一般公共预算收入增长10%以上,固定资产投资增长6%以上,规模以上工业增加值增长10%以上,居民人均可支配收入增长7%以上,社会消费品零售总额增长9%左右。

围绕上述目标,将重点抓好以下八方面工作:

工作1:聚力转型升级,推动工业发展取得突破

坚持工业“压舱石”“定盘星”地位不动摇,突出转型升级主攻方向,加快工业向高端化、智能化、绿色化发展。

快节奏推进项目。加快建筑装备材料产业园和智能制造产业孵化园建设,建筑装备材料产业园年内建成一期,远鹏公司、天洋新材料、北京嘉寓、华宝公司等企业入驻并投产。力争投资6.5亿元的光远六期、投资5亿元的浙江保康铝轮毂、投资5亿元的江苏泗阳敏于行铝轮毂、投资3亿元的昌宜铝扣等项目建成投产;确保投资21.6亿元的林钢球墨铸管、投资5亿元的浦津制药等项目完成厂房主体建设,投资15亿元的嘉隆超高功率石墨电极、投资14亿元的致远电子二期、投资10亿元的凤宝管业出口专用管等项目实现开工建设。

全方位夯实平台。深入开展产业集群区“百园增效”行动,全面推进集聚区“二次创业”。加快推进林钢绿色节能改造、兰科型砂再利用等8个循环化改造项目,实现废弃资源循环化再利用。加快开发区铁路专用线、金水路北延、新兴路南延、龙安路黄河桥等基础设施建设,持续完善水、电、气、暖等市政管网配套。

多举措强化创新。深入实施创新型企业培育行动计划,组织实施重大科技计划项目1个至2个,培育国家高新技术企业10家;支持光远新材、致远电子申报全省智能制造标杆企业。培育省级工程技术研究中心1家至2家,建成市级工程技术研究中心2家至3家。

工作2:聚力服务保障,助推建筑业“二次腾飞”

以建筑业“二次腾飞”为目标,加快转型升级、发展壮大,努力让建筑业这个优势更优、强项更强。

持续强化服务保障。巩固拓展“12310”建筑业授信成果,力争授信突破150亿元、投放突破80亿元。成立20亿元的建筑产业发展基金,为建筑企业发展壮大提供有力资金支持。严厉打击建筑领域违法犯罪,积极推进“积案清零”和司法“体检”工作,全力保障企业合法权益。

打造百亿级产业园和供应链。依托建筑装备材料产业园,引进装配式建筑构件、新型建筑材料等项目,加快打造年产值百亿元的国家级建筑材料生产基地。将红旗渠供应链和建筑装备材料产业园紧密结合,加快建设集生产、供应、销售于一体的物流集散中心,力争“十四五”末红旗渠供应链年营业额突破100亿元。

助推企业做大做强。大力实施龙头企业培育工程,支持以建工集团为代表的优质企业走出去,扩大市场份额,叫响企业品牌;引导其他重点企业通过增资扩股、股权转让、并购重组等方式,联盟发展、抱团发展,力争年内2家企业年产值达到百亿元。全年完成建安产值1600亿元、税收(全口径)32亿元。

工作3:聚力研学旅游,促进旅游业全面提升

围绕“旅游+研学、写生、培训、乡村振兴”,加快文旅资源整合、服务品质提升,努力把林州旅游做大做强。

大力发展研学旅游。依托红旗渠精神营地,积极申报国家级研学营地项目建设,争创全国一流研学营地;依托石板岩特色小镇,深入挖掘艺术写生、高端民宿发展潜力,加快投资1亿元的石板岩写生特色小镇服务中心建设,推进石板岩写生基地整体提升,打造驰名中外的“中国画谷”;加快推进谷文昌纪念馆、万泉湖、林虑山国际滑翔基地等研学基地建设,着力形成“一营地一画谷多基地”的研学旅游格局。

加快推进文旅项目建设。充分发挥红旗渠干部学院、廉政教育学院培训龙头作用,积极推进建安学院林州校区、公安干校、教师培训基地、安阳市劳模(职工)疗养中心等项目建设,着力打造全国一流教育培训基地。加快推进投资6亿元的红旗渠景区综合提升、投资10亿元的“遇见太行”文旅小镇、投资4亿元的红砖艺术商业中心、投资3亿元的担子坡民宿等项目建设,全面提升旅游品质。

深化全域旅游创建成果。加快文旅融合发展,积极推进止方村、魏家庄村、占元村创建全国乡村旅游重点村,积极创建全国休闲农业和乡村旅游示范市。加快推进红旗渠沿线等3个标段建设。创成国家森林乡村5个。

工作4:聚力宜居宜业,提升城市发展水平

实施百城建设提质工程,开展城市更新行

动,着力补短板、强功能、精管理,让城市更加宜居、更有韧性。

城市建设再提质。投资1.79亿元,完成湖滨南路、阜民街西延、兴林路西延、长春大道西延、政北路东延等9条市政道路建设。加快棚改项目建设进度,林州大道棚改交付安置房8000套。完成7个老旧小区改造。投资3700万元,铺设供热管网7.6公里,新增入网面积60万平方米。

城市管理再精细。按照“安全、整洁、有序、智能”的要求,不断提升城市精细化管理水平。坚持每周开展城市清洁行动,常态化做好环境卫生、交通秩序、违法建设等整治工作,持续推进巩固城市“双创”成果。加快推进投资8000万元的应急垃圾填埋场、投资4000万元的餐厨垃圾处置等项目建设。积极推进垃圾分类工作。争创全国文明典范城市。

重点工程再加速。完成红旗渠公共服务中心工程建设,红旗渠精神主题广场建成开放。加快沿太行高速公路安阳段、鹤辉高速公路建设,确保完成年度目标任务。积极推进林长高速公路石板岩出入口项目和内林高速公路林州段项目前期工作,力争尽快实施。积极推进投资6.72亿元的盘东货运通道新建工程。投资4200万元,新建改造10千伏线路59.1千米,新增配电容量14.9兆瓦。

工作5:聚力“三农”发展,全面推进乡村振兴

坚持农业农村优先发展,全面推进乡村振兴,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

提升农业产业化水平。落实藏粮于地、藏粮于技战略,实施耕地保护“田长制”,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,新建高标准农田6000亩,粮食产量达到24.5万吨。加快农业产业结构调整,流转土地35万亩以上,持续壮大核桃、小米等8个特色农产品种植基地,种植面积达到20万亩。完成红旗渠现代农业产业园二期建设,尽快开工建设三期,6家入驻企业全部实现投产,努力让产业强起来、农民富起来。

实施乡村建设行动。统筹推进村镇规划编制,分类抓好重点村镇建设。完成投资5.8亿元的乡村振兴示范村建设,加快推进投资1.8亿元的红旗渠畔慢生活休闲示范带项目。积极推进投资1.4亿元的农村生活污水治理项目一期工程,农村污水处理率达到60%。扎实开展公路路域环境综合整治。实施农村人居环境整治提升五年行动,加大背街小巷整治力度,努力实现所有群众门前道路硬化,全面改善农村人居环境。

巩固脱贫攻坚成果。严格落实过渡期内“四个不摘”要求,保持产业、教育、消费、金融等主要扶贫政策总体稳定,强化易地扶贫搬迁后续扶持,健全防止返贫监测帮扶机制,坚决防止发生规模性返贫。特别要整合资金、项目、人才向扶贫产业倾斜,推动扶贫产业提档升级,增强产业扶贫的稳定性、持续性。

工作6:聚力污染防治,持续优化生态环境

坚持生态优先,坚定不移走绿色发展之路,加快打造空气常新、绿水长流、青山常在的优美生态。

深化污染防治攻坚。强化细颗粒物、臭氧等多污染物协同控制,扎实开展工业污染、燃煤污染、挥发性有机物污染等专项治理,统筹做好柴油货车管控、非道路移动机械治理、餐饮油烟治理、秸秆禁烧和重污染天气应对等工作,持续改善空气质量。全面推进河长制,深入开展“四水同治”,完成开发区污水处理厂改扩建工程,确保水质持续稳定达标。加强土壤污染源头管控,持续推进重金属、大宗固废、农业面源、生活源等污染防治,确保土壤环境质量持续稳定。

提升生态供给质量。严格“三区三线”管控,统筹推进“山水林田湖草”系统治理和生态修复。实施投资4700万元的横水镇吴家井地灾治理等项目。全面落实林长制,开展国土绿化行动,完成营造林4.85万亩,建设森林乡村11个。积极推进国家森林城市创建工作。

大力推进节能降碳。大力实施循环经济、低碳经济,强化重点领域、重点行业、重点企业节能减排,倡导形成绿色低碳的生产生活方式。严格煤炭消费总量控制,全力推进国网新源林州抽水蓄能电站项目前期手续办理工作,加快桂东光伏发电、上海之恒风力发电、天润林州太行风力发电等项目建设,持续扩大可再生能源发电装机规模。

工作7:聚力改革开放,全面增强发展活力

持续向改革要动力、向开放要活力,建立更加完善的体制机制,营造更加优良的营商环境,构建更加开放的发展格局。

更深层次推改革。持续深化“放管服”改革,确保“一网通办”前提下“最多跑一次”实现率达到95%,政务服务事项平均承诺时限压缩

85%。推进土地、资本、技术、数据等要素市场化改革,提高资源配置效率。推进农村宅基地制度改革,规范村民自建住房管理。扎实推进农业水价综合改革。深化医药、卫生、教育、文化等领域改革。

更大力度抓招商。坚持把招商引资作为经济发展的生命线,不断壮大招商力量,健全招商机制,着力形成“大抓招商、抓大招商”的浓厚氛围。依托招商图谱,围绕汽配产业重点对接浙江、河北等区域汽车零部件项目,围绕电子新材料重点对接上海、深圳等区域覆铜板、电路板项目,围绕精品钢深加工重点对接天津、湖北等区域钢管深加工项目,围绕建筑工业化重点对接北京、广东等区域建筑装备材料项目,力争一批高质量招商项目签约落地。全年引进省外资金123亿元以上,利用外资1.05亿美元以上。

更高标准优环境。以全省营商环境评价为契机,瞄准全省一流、行业一流,找差距、补短板、强弱项,努力打造便利高效的政务环境、公正透明的法治环境、开放公平的市场环境。围绕金融“166”目标,加大政银企对接力度,力争全年实现新增存款100亿元,新增贷款50亿元。

更严举措防风险。持续健全风险监测、预警和处置机制,积极稳妥化解政府债务。巩固深化投融资平台专项整治成果,推动平台公司市场化、规范化运营。完成中汽节能、巴黎香榭等非法集资重点案件处置工作。着力应对疫情衍生出的各类风险,防范风险向其他领域传导蔓延。

工作8:聚力惠民利民,不断提高群众幸福指数

顺应人民群众对美好生活的期盼,加快普惠性、基础性、兜底性民生建设,切实办好民生实事,让人民群众更好地共享发展成果。

筑牢疫情防控线。加强组织动员,加快新冠病毒疫苗接种工作,确保6月底前完成36.71万人接种任务。坚持外防输入、内防反弹,严格落实常态化防控措施,坚决防止疫情输入和反弹。加快人民医院传染病区建设,完善疫情应急管理和防控救治体系,全力保障人民群众生命安全。

兜牢民生底线。大力实施稳就业攻坚行动,支持退役军人、农民工、就业困难人员多渠道就业,新增城镇就业1.05万人、农村劳动力转移就业5500人。深入实施全民参保计划,以新经济、新业态从业人员为重点,扩大企业职工参保覆盖范围。落实社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,切实保障困难群众基本生活。

优化公共服务。投资6.4亿元,新建教职中心建筑商贸学院、眼科医院实现运营,人民医院医养结合楼建成投用。完成中医院门诊综合楼及医养中心、平心台医院主体建设。全力推动人民医院、中医院、第二人民医院、妇幼保健院创建三级医院,肿瘤医院、食管癌医院创建二级甲等专科医院,全面提升医疗服务水平。

维护社会稳定。深入开展安全生产专项整治三年行动,持续完善安全生产风险隐患治理双重预防体系,扎实抓好道路交通、防汛防火、企业生产、建筑施工、旅游、学校、食品药品等领域安全生产工作,积极创建省级安全示范市。大力推进建安创建工作,常态化推进扫黑除恶,积极开展平安创建,扎实推进扫黑除恶专项斗争,确保社会大局和谐稳定。

在做好以上工作的基础上,今年林州市将继续实施十项民生工程:

1.加快建设沿太行高速安阳段工程,完成投资15亿元。

2.加快推进南水北调西部调水工程,完成投资7.5亿元。

3.加快推进林河片区项目建设,完成投资13亿元。

4.投资5.8亿元,完成25个乡村振兴示范村建设。

5.投资5.2亿元,加快实施洹河横水镇段河道治理及人居环境综合整治工程。

6.投资2.89亿元,完成第三水厂改扩建及配水管网和中南铁路排水隧洞引水工程。

7.开工建设投资3.78亿元的南部旅游通道G234原康镇至临淇镇付村段改造工程。

8.投资4000万元,改造提升农村公路50公里,争创省级“四好农村路”示范县(市)。

9.完成投资12.5亿元的第二人民医院扩建工程,加快投资1.4亿元的第三人民医院整体搬迁、投资2.3亿元的妇女儿童医院等项目建设。

10.加快推进总投资4.9亿元的6所学校建设,确保一实小分校建成招生、红旗渠大道学校分校和林东新城学校教学楼主体完工,四新中学、龙安学校、开元学校二期等3所民办学校建成招生。